

# Помним дорогого учителя!

Летом 2004 года мы с группой земляков собрались навестить родную для нас Павловскую среднюю школу в связи с 50-летием со дня ее окончания. До боли знакомые места, волнующие встречи, воспоминания... Словом, все как всегда бывает в таких случаях.

Когда немного схлынули эмоции и завершилась необременительная официальная часть, кто-то из нашей компании предложил: «Сходим к Петру Васильевичу!». Его могилу на старой территории местного кладбища нашли не сразу. Понятно, годы... Вот и встретились, дорогой учитель. Как же мало ты пожил! И как много сделал. Сегодня мы намного старше годами, но глубочайшее уважение, переходящее в почтение и преклонение, чувствую, в глубине души испытывает каждый из присутствующих.

Павловск - жемчужина равнинного Алтая. Роскошное водное зеркало в обрамлении вечнозеленого бора, а на берегу - белокаменный дворец. Это наша школа - до сих пор самое красивое и величественное здание в окрестности. Там и директорствовал в то время Петр Васильевич. Рядом - директорский домик. Может, поэтому мы постоянно чувствовали его присутствие где-то рядом. Он всегда все знал. Особенно о том, что с нашей мальчишеской точки зрения, знать ему не полагалось. Доносительство я исключаю категорически. Этого у нас не водилось, почиталось предательством. Просто он жил с нами одной жизнью.

Как у всех учителей, у него была кличка-прозвище - «Петр». Ассоциировалось оно с именем первого российского императора. Не только потому, что он преподавал историю и особенно увлекательно рассказывал о делах своего тезки. За этим стоял характер творца, преобразователя, хозяина, настоящего русского мужика.

Ситуации бывали нешуточные. До сих пор кое-кто из моих друзей носит на лице почтенные шрамы от преждевременно разорвавшихся бутылки с карбидом. А однажды, когда класс был на линейке (такие построения перед началом занятий были тогда обязательным ритуалом), разглядывая-дежурный от нечего делать расстрелял из рогатки портрет одного из вождей страны. И очень «удачно»: даже глаза повзбился. Стрелок отделился вызовом родителей и временным исключением на время разбора полетов. Ответственность за последствия директор взял на себя. И рисковал далеко не только должностью. Конечно, подобные нюансы школьных будней не прибавляли ему здоровья. А будь он иным, может, и жил бы подольше. Возможно, мы, его ученики, проживаем сегодня недожитые им годы?

Наша школа была самой лучшей. Не в районе



П.В. Копытов (справа) со своим бывшим учеником В.Н. Дмитриевым, учителем физкультуры и военного дела Бродковской школы, с. Павловск, 60-е годы (фото из архива семьи Косарецких)

или крае, а вообще. Что удивительно, я и сейчас придерживаюсь такой же точки зрения, но в отличие от эмоциональных юношеских ощущений полувековой давности могу ее всесторонне аргументировать. Во-первых, было высочайшее качество обучения весьма посредственного исходного (извините) контингента. Великолепное воспитание - патриотическое, физическое, эстетическое. Как это все было здорово: спортивные соревнования, художественная самодеятельность, костюмированные балы, репетиции оркестра, регулярные выпуски стенгазет, передачи школьного радиоузла. Скажете, что такого? Так ведь нищета была послевоенная. Лыжи и коньки к залатанным валенкам крепили, в школу с тряпочными сумками ходили. В телогрейках. Впрочем, это все забылось. А вот то, что мы были беззаботно счастливыми людьми, помнится очень хорошо. И это, как я понимаю, был главный результат его директорской работы. Какими усилиями, нервами, здоровьем - можно догадываться. Увы, догадываемся только сейчас.

В школе был замечательный педагогический коллектив. Настоящие профессионалы - мастера своего дела. Уникальные словесники. Основные знатоки предметов физико-математического блока и естественных дисциплин. Великолепная постановка изучения иностранного языка. Убедился позднее, стажирясь в Германии. Рисование и то вел настоящий художник, да еще боевой партизан - орденноносец Великой Отечественной Л.С. Рыбальченко. Подбор такого состава преподавателей - большая заслуга руководителя. Нина Федоровна Золотарева (в девичестве Сикорская), вспоминая времена, когда она была молодым специалистом в нашей школе, рассказывает, что Петр Васильевич всегда был образцом организован-

ности и пунктуальности, требовал того же от каждого преподавателя. Опоздания, несвоевременное выполнение поручений, непрезентабельный внешний вид были совершенно немыслимыми. Естественно, подобный стиль распространялся на учебные занятия, становился нормой. И давал соответствующую закалку, как молодому учителю, так и ученикам. На всю оставшуюся жизнь.

В те времена, как и сегодня, директор школы занимался не только и не столько вопросами организации учебно-воспитательного процесса. Начиная с 6-7 класса каждый год по 2-3 недели мы участвовали в сенокосной страде, уборке картофеля и овощей, заготовке дров для школы. Школа, а это сотни квадратных метров учебных, административных, вспомогательных помещений, содержалась в образцовом порядке: ни оторванных дверных ручек, ни битых стекол, ни протечек кровли. В то время лист шифера и рулон рубероида были немыслимым дефицитом. За счет каких средств? Какими силами? Ума не приложу. Большой секрет директора.

Как он на все находил время? Включая исследовательскую краеведческую работу. Написанная им книга об истории Павловска - одна из немногих такого рода. В ней имена, события от далекой истории вплоть до наших дней.

Что он был за человек - Петр Васильевич Копытов? Увы, не имел счастья быть в числе близких к нему людей. Напротив, в те времена полагал счастьем, не попадаясь ему лишней раз на глаза. Так, на всякий случай.

95 лет - это не юбилей. Но откладывать нельзя, через пять лет сильно убавится число людей, которые его знали. Давайте соберем подписи, оформим обращение, просьбу об увековечении памяти о нем в названии улицы или площади. Пора.

Г. ИВАНЧЕНКО, г. Новосибирск

## В. Косарецкий

Сосен шум да запахи сирени.  
Памятник. Надгробная плита.  
Шишки. Узловатые коренья.  
Серый полумрак и немота.

Душно. Дверь в ограду не закрыта,  
Как и в сенцах, помнится, была.  
Здравствуй, Петр Васильевич Копытов!  
Спрашивать наивно, как дела.

Просто подмету внутри ограды,  
Ручавам слезу сотру и пот.  
Все тебе и неживому рады,  
Краевед, учитель, патриот!

Попрощавшись, кланяются низко  
С чувством уваженья и тоски.  
«Чтим и помним» - чья-то вот записка  
С подписью: «Твои ученики».

# Мы пошли по его стопам

В моей памяти Петр Васильевич Копытов остался как замечательный руководитель средней школы, как педагог с большой буквы, как человек, глубоко неравнодушный к окружающему, к нравственному облику людей, к историческому прошлому родного края, к сохранению памятников старины.

Шел первый послевоенный год. Нас, учеников десятого класса Бродковской средней школы, руководство народного образования района из-за отсутствия учителей по многим дисциплинам вынуждено было перевести в Павловскую среднюю школу.

Директор школы П.В. Копытов один из первых пришел к нам в класс, рассказал (с полной характеристикой) о педагогическом коллективе школы, про учеников - наших ровесников, и вообще о школе: когда и кем была построена, назвал ряд фамилий бывших ее выпускников, сказал, кто они, где работают. Словом, после беседы с ним мы почувствовали себя в школе, как дома.

Петр Васильевич вел у нас историю. Объясняя изучаемый материал, он как будто жил в той эпохе, о которой рассказывал. В то время ему было немногим больше тридцати лет. Молодой, задорный, невысокого роста, спортивного телосложения в черном, военного покроя костюме (время послевоенное, не до модных было одежд), одухотворенное выражение лица, большие серые глаза заставляли

внимать тому, о чем он рассказывал.

Из его уроков мы тогда узнавали о прошлом Павловска, его исторических местах. Помню его экскурсию на бывшую территорию сереброплавильного завода, где Петр Васильевич знакомил нас с историей его возникновения. Благодаря его эмоциональным рассказам как наяву представлялись картины непосильного рабского труда людей, работающих на заводе, как они за сотни километров по бездорожью везли на завод руду.

Он очень повлиял на своих учеников. Многие после окончания школы пошли учиться в педагогические вузы. Раиса Николаевна Сидорова стала преподавателем истории в родной Павловской средней школе, за труд была награждена орденом Ленина. Анна Ивановна Шаховцова, Юлия Ивановна Девянина - отличники народного образования. И я стала преподавателем истории, была работником отдела пропаганды Павловского РК КПСС, заслуженный работник культуры РФ. Словом, Петр Васильевич Копытов - энтузиаст педагогического труда, краевед, служил для своих учеников примером для подражания.

Он очень беспокоился за подрастающее поколение, его здоровье, моральный облик, поведение вне стен школы. Без его внимания не проходил ни один вечер отдыха. Он обязательно посещал эти мероприятия, лично проверял, нет ли дисциплинарных нарушений.

...Еще вспоминается такой случай. Все выпус-

ники в то время привлекались к заготовке дров для школы. Их готовили в бору в стороне Рогозихи. Бревна связывали в плоты и сплавляли до Павловского пруда, причартовывали к берегу, на котором стоит Павловская школа. Такой вариант был очень выгоден тем, что не было затрат на транспорт. Мы, когда стали выпускниками, тоже принимали участие в заготовке дров, потом связывали плоты и плыли на них до самой школы. Было очень интересно. Перед самым окончанием сплава мы попали под ливень с ураганом и наш плот вынесло на самую середину пруда. Это было в начале лета - в июне. Мы были в легкой одежде и поэтому сильно промокли и продрогли. Вдруг откуда-то появились люди на лодках, которые помогли нам причалить к берегу. Это Петр Васильевич позаботился о нас. На берегу нас уже ждал транспорт, нас укутали в теплые одеяла, напоили горячим чаем, накормили. П.В. Копытов даже врача вызвал, чтобы убедиться, что все здорово.

Такую заботу, внимание, ответственность он проявлял везде и во всем. Позднее, когда Петр Васильевич стал работать директором детского дома, он с особой теплотой опекал детей, оставшихся без родительского внимания и крова. Я до сих пор с теплотой вспоминаю о нем и очень сожалею, что таких одержимых добрыми чувствами людей становится все меньше и меньше.

Л. БАТРАКОВА, с. Павловск

## Автокатастрофа в Израиле

В автокатастрофе в Израиле погибли 24 человека, еще 27 человек пострадали. Об этом сообщила пресс-атташе посольства РФ А. Федорова со ссылкой на данные, предоставленные израильской стороной.

Всего в автобусе находился 51 человек: 49 россиян и двое израильтян. Автобус упал в пропасть с 80-метровой высоты. По имеющимся данным, находившиеся в автобусе россияне - представители петербургских туристических фирм, прибывшие на ознакомительную поездку по Израилю.

## Цена на газ будет повышаться

Цена на газ будет повышаться каждый квартал. Об этом заявила министр экономического развития Эльвира Набиуллина по итогам совещания по экономическим вопросам у Президента РФ.

Она пояснила, что на совещании было принято решение о более плавном, поквартальном повышении цен по всем потребителям, включая население. «Это составит в первом квартале - 5%, во втором квартале - 7%, в третьем квартале - 7%, в четвертом квартале - 6,2%», - заявила министр.

## Памятник Ленину переплавят

Депутаты города Самбор Львовской области приняли решение продать бронзовую статую Ленина Фонду построения памятника Матери Украины.

Фонд планирует переплавить статую массой три тонны и сделать из нее монумент Матери Украины. Такое решение одобрили 16 из 30 депутатов.

Памятник находился на балансе города 20 лет. Он будет продан Фонду по балансовой стоимости - 1000 украинских гривен (почти 3500 рублей) за тонну.

## В Белоруссии бензин будет разноцветным

Белорусские власти решили окрасить топливо, предназначенное для сельскохозяйственных организаций, в разные цвета. Дизельное топливо будет красить в зеленый цвет, а бензин «Нормаль-80» - в синий.

Соответствующее решение было принято правительством республики. Оно вступит в силу через десять дней после официального опубликования.

По замыслу чиновников, эти меры должны предотвратить хищения топлива, а также помочь в разоблачении тех, кто ворует бензин, поставляемый предприятиям АПК.

Окраска ГСМ будет производиться на предприятиях, которые занимаются оптовыми продажами нефтепродуктов. В розницу зеленое дизтопливо и синий бензин продавать не будут.

## ОПЕК снизит добычу нефти

Организация стран - экспортеров нефти (ОПЕК) на своем очередном заседании 17 декабря объявила о сокращении добычи нефти на более чем два миллиона баррелей в сутки.

В середине текущего года суточная добыча нефти ОПЕК превышала 30 миллионов баррелей в день. В сентябре и октябре ОПЕК уже дважды уменьшала квоты на производство нефти, чтобы сдержать падение цен на нее. Последний раз добыча сырья была снижена на 1,5 миллиона баррелей в сутки.

Падение цен на нефть на мировых рынках было вызвано мировым финансовым кризисом, из-за которого замедлились темпы роста экономики и снизились объемы потребления сырьевых товаров. Если в середине 2008 года стоимость барреля нефти достигала рекордных 147 долларов, то в декабре - упала ниже 45 долларов. По мнению ОПЕК, идеальной ценой на нефть является 70-90 долларов за баррель.

ОПЕК также рассчитывает удерживать цены на нефть от падения при помощи других стран, не входящих в картель, в том числе России, Норвегии и Мексики. По мнению президента ОПЕК Шакиба Хелиля, эти государства должны либо снизить добычу нефти, либо вступить в организацию. Последнее поможет ОПЕК стать монополистом на рынке и усилить влияние на нефтяные цены.

По сообщениям

Lenta.ru

amic.ru

от 17-18 декабря 2008 г.

## Уважаемые страхователи-работодатели!

Управление Пенсионного фонда в Павловском районе проводит ежегодные семинары по вопросам представления сведений индивидуального (персонифицированного) учета за 2008 год:

22 декабря - для страхователей-организаций юридических лиц;  
23 декабря - для страхователей, имеющих рабочие места, дающие право на досрочное назначение пенсии;  
24 декабря - для страхователей - бюджетных организаций;  
25 декабря - для страхователей-сельскохозяйственных предприятий и индивидуальных предпринимателей-работодателей;

Приглашаются руководители, специалисты бухгалтерских и кадровых служб предприятий. При себе иметь FLASH-накопители или CD\DVD-диски для записи программного обеспечения.

Семинары проводятся по адресу: с. Павловск, ул. Каменский тракт, 11.

22 декабря - регистрация участников с 14 ч. 00 мин. Начало в 14.30.

23,24,25 декабря - регистрация участников с 9.30. Начало в 10.00.

Управление ПФР в Павловском районе

## Уважаемые застрахованные лица!

С 1 октября 2008 года вступил в силу Федеральный закон «О дополнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений» №56-ФЗ от 30.04.2008 г. Ценность этого закона заключается в том, что законодательно установлено право всех категорий граждан, независимо от возраста, самостоятельно уплачивать дополнительные страховые взносы совместно с Государством в целях увеличения размера своей трудовой пенсии. Приглашаем вас подать заявление и вступить в правоотношения по новому закону. Заявление об уплате дополнительных страховых взносов можно подать через работодателя по месту работы или самостоятельно в управление ПФР. Срок подачи заявления ограничен - до 1 октября 2013 года. После подачи заявления, застрахованные лица вправе самостоятельно прекратить либо возобновлять уплату дополнительных взносов, а также определять их размер. Взыскиваться в принудительном порядке взносы не будут. Изменить свое отношение в сторону большей ответственности за собственное будущее - требование времени.

Ждем вас по адресу: с. Павловск, ул. Каменский тракт, 11, с 9.00 до 17.00, перерыв на обед с 13.00 до 14.00.

Управление ПФР в Павловском районе